
附件

2018年春季开学初学校安全

稳定工作的督查方案

    为加强新学期学校安全稳定工作，经研究开展2018年春季开学初学校安全稳定督查工作，具体实施方案如下：

    一、总体要求

    此次开展学校安全稳定督查工作是充分贯彻落实近期区委、区政府第一季度重点工作再部署会议精神及上级教育部门文件精神，提升学校创建“平安校园”成效和健全学校安全隐患排查治理体系建设的具体行动，以确保新学期各学校的持续安定稳定。

    二、检查内容

按照“全面排查、重点突出”的原则，结合实际，全面检查学校的薄弱环节和存在的问题，具体内容详见《2018年仓山区学校春季开学初安全工作督查表》和《2018年仓山区校车安全工作督查表》（校车表仅使用单位填报）。

（一）学校、幼儿园安全保卫机构、安全责任制度、各类安全预案宣教演练、安全宣传教育（突出师生安全、防交通事故等安全宣教）、安全工作长效机制的落实情况；门卫安保管理、护校队防暴恐演练、用火用电用气安全管理、技防设施（应急报警联网）和周边治安环境等隐患排查整治情况；落实《校车安全管理条例》，建立校车登记许可，加强校车安全管理情况。（业务科室：学安办）
    （二）学校突发事件、防汛抗旱等应急处理与组织协调，以及安全事故信息、安全工作信息的上报工作，学校落实节假日值班安排工作的情况。（业务科室：党政办）
（三）学校校舍、学生宿舍、户外活动场地及安全设施的后勤安全工作管理台帐建立健全情况；学校网络设施、网络安全、网上信息及学校电教器材、电教室、机房管理使用方面安全工作落实情况；学校采购供教学使用的危险化学药品、试剂和化学药品管理使用情况,以及学校国有资产的安全管理和使用情况。（业务科室：后勤保障科）
（四）学校法制宣传教育、行为习惯养成教育、未成年人思想道德教育、心理健康教育、防邪教等工作落实情况；学校体育艺术赛事和学生社会实践相关活动的安全报备及管理情况；学校体育活动、食堂卫生、医务室日常工作的管理情况，防止食物中毒和饮水中毒事故的发生。（业务科室：德育科）
    （五）区属幼儿园和民办中小学教育教学活动中的安全教育管理及事故防范工作的落实情况；会同所在镇街、公安、工商、消防、卫生、食药监、安监、供电等单位开展对行业内无证幼儿园的打击和取缔工作。（业务科室：学前教育〔民办管理〕科）
    （六）区属中学、职业学校教育教学活动中的安全教育、管理及学校落实安全教育地方课程的情况；学校做好危险化学品的管理，规范实验课操作程序，做好教育教学实践安全管理的情况。    （业务科室：中教科）
    （七）区属小学、特教学校教育教学活动中的安全教育、管理及学校落实安全教育地方课程的情况。（业务科室：初教科）
（八）学校校长及领导班子的安全管理意识的培训提升情况；学校落实意识形态的安定稳定工作和安全宣传报道工作情况。（业务科室：组宣科）
（九）学校增加安全投入，加强安防设施建设，对督导评估中发现的学校安全隐患整改落实情况。（业务科室：教育督导室）
    （十）指导学校规范使用学校安全隐患整改经费等。（业务科室：教育核算中心）。
    三、具体要求
  （一）仓山区2018年春季开学初学校安全稳定督查工作的具体时间为2018年2月26日至3月2日。各学校应提前对照相应表格认真做好自查整改，主动对接邀请包校干部到校督查指导。

（二）局机关包校干部要以负责任的态度，统筹安排时间到各自包点学校督查指导，确保工作不走过场，对学校存在的安全隐患问题要督促校方立即组织整改，并予以复查；务必在规定时间内完成督查工作并将督查表交回学安办，以便汇总上报全区学校情况。
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